

探索人力资源管理优化 提升企业核心竞争力

周传橹¹,林小青²

(1.杭钢集团宁波钢铁有限公司人力资源部,浙江 宁波 315807;2.宁波紫恒建材科技有限公司,浙江 宁波 315800)

摘要:本文对绩效考核、人事效率提升、人才队伍结构和科技创新等内容在助力宁钢高质量发展,高水平推进“四个宁钢”迈入新征程中充分发挥出人力资源专业化管理水平进行了系统描述。结合当前宁钢面临的复杂形势,根据宁钢生产经营总体目标,围绕“低成本、高效率”经营策略及全力以赴打造“绿色成名片、低碳当先锋、智慧可展示、精品创价值、竞争显优势、治理见特色、干事有平台、红色永传承”八张高分报表的管理要求,站在人力资源战略管理的角度上进行一次自我突破、自我修复的深化改革。

关键词:人事效率;绩效考核;干部队伍结构;科技创新

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.30.106

1 前言

2021年是建党100周年,是“十四五”开局之年,是浙江省贯彻落实“八八战略”再深化、改革开放再出发决策部署、杭钢集团深入实施“四轮驱动、创新高地”发展战略和宁波钢铁推动高质量发展、深化“四个宁钢”建设的关键之年。近几年国家通过实施供给侧结构性改革,使钢铁产能严重过剩矛盾得以有效缓解,但钢铁行业作为传统产业仍面临着产业转型升级的巨大挑战。从内部环境看,虽然近两年宁钢处于高盈利状态,但劳动生产率较低、企业综合竞争力水平不高、人才储备不足等深层次问题犹如三把“达摩克利斯之剑”时刻悬于宁钢头顶未完全彻底解决;今年宁钢的经营绩效实现大幅提升,实现了“十四五”良好开局。但在一些关键指标上也出现了下滑,各项成本指标、费用管控等较同期水平均有所劣化,应该说宁钢生产经营面临比较严峻的形势和极大的压力,公司转型发展处在矛盾与瓶颈叠加交织的时期。

2 实施背景

背景一:深化企业管理效率的需要。中央:党的十九大以来,在全党上下开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,活动的重要注意事项就是力戒形式主义、官僚主义。而全面提升企业管理效率工作是防止形式主义和官僚主义的具体体现,更是增强企业市场竞争力和活力的一个关键因素。杭钢集团:集团党代会上指出必须始终坚持改革创新,不断增强发展的动力和活力。把提高公司效益效率、增强企业竞争实力作为工作目标,进一步释放潜力、激发活力、提升动力。宁波钢铁:改革是企业发展的原动力,宁钢始终坚决贯彻中央、浙江省及集团的有关要求,努力下好“人事效率提升”这盘棋,将“企业管理效率提升”改革作为企业攻坚克难、创新发展的强大引擎,确保企业管理效率最高、资源配置最优、组织协同最强。

背景二:建立健全公司绩效考核体系为“四个宁钢”发展提供有力支撑的需要。当前,全球经济趋缓,国内经

济下行,大环境的风险挑战呈现出更多的复杂性、不确定性。在国家“双碳双控”政策的影响下,特别是“绿色低碳”使我国钢铁行业面临着转型时间紧、任务重,技术、人才等基础能力薄弱的局面。面对当前形势,积极探索优化薪酬体系分配模式,构建多元薪酬体系和新型绩效评价体系已迫在眉睫,发挥绩效评价激励导向作用,切实引导员工对薪酬增长的期望转化为改进绩效的动力,以爬坡过坎的精神全力打赢绿色低碳、产品开发、项目建设等系列攻坚战,助力宁钢高质量发展。

背景三:宁钢建成一流钢铁企业战略目标的实现对人才队伍结构优化的需要。我国古代既有文王渭水访贤、周公吐哺礼贤、刘备三顾茅庐求贤的美谈,也有冯唐易老、李广难封的悲叹。冯梦龙在《新列国志》中说:“历览往迹,总之得贤者胜,失贤者败;自强者兴,自愈者亡。胜败兴亡之分,不得不归咎于人事也。”

习近平总书记在中共中央政治局第十次集体学习时谈造就高素质干部队伍讲话中强调“人才难得、轻视不得、耽误不得”,宁钢要从党和国家事业发展需要出发,以更高的站位、更宽的视野发现人才、使用人才、配置人才。从企业视角看,习近平总书记的重要讲话充分说明了唯有人才能让企业的车轮加速前行,唯有人才能让创新转变为加速的动能。

“功以才成,业由才广”。人才是宁钢创新发展的根基,是宁钢打造一流钢铁企业的中流砥柱力量。为应对宁钢当前面临的困难、挑战及持续发展需要,审视宁钢人才队伍结构的合理性,真正做到让有“为”者有“位”,让在“位”者有“为”已是摆在公司面前的一个重要课题。

3 目前存在的问题

(1)劳动生产效率下降,管理岗与专业技术岗人员比例偏高。2014年底杭钢重组宁钢前在职员工人数为3179人,截至2021年12月,宁钢在职员工人数为3262人,灵活用工140人。宁钢在产能产线均未增加的情况下,员工

人数在上升，劳动生产效率在下降。从员工岗位结构来看，目前宁钢管理系列占12.81%，专业技术系列占27.01%，操作技能系列占60.18%。职称方面：正高职称9人，副高职称227人，中级职称620人，初级职称527人；技能方面：高级技师15人，技师84人，高级工457人，中级工673人，初级工552人。

(2)铁水成本竞争力水平下降。受外部大宗原燃料价格和宁钢新高炉项目建设等因素影响，虽然宁钢近几年屡创历史最佳经营业绩，但综合竞争力却在不断退步，让宁钢引以为傲的“低成本”竞争优势正在逐渐丧失。从全年排名来看，铁水成本与同行相比，与自身历史比均出现了大幅度下滑，2021年度铁水成本高于行业平均103元/吨，行业排名40位；与去年同期比铁水成本行业排名下降21位(参考2021年中钢协行业排名统计数据)。

(3)干部员工危机感不强，竞争意识不足，工作积极性不高。有些员工有等、靠、“大锅饭”的想法，在工作中缺少主动性、积极性。部分领导干部存在职业危机意识不强、工作懈怠、管理执行效率不到位、主动协同能力意识欠佳，“岗位能上能下、能者上庸者下”未能很好地体现。

(4)科技创新仍需发力。面对企业科技创新投入不足，管理体系尚未完全建立，科研成果转化和产业化力度还不够大，产品竞争力还不强，高端产品比例还不高，市场布局和用户结构还需优化完善等客观存在的问题。需要充分鼓励科技人员积极性和创新能力，加快科技创新成果转化能力，大力推进公司产品向高端化发展，进一步加大对科技创新的投入和激励。

(5)人才结构性问题仍然突出。虽然近几年公司在人才结构上取得了有效推进，但是青黄不接的问题依然存在。主要反映在人才储备和数量无法满足企业转型新要求，特别支撑企业绿色低碳、智能制造、创新发展的内生型高层次人才依旧不足。

4 下一步工作打算

4.1 以人事效率提升为抓手，推进企业效益效率同向联动

4.1.1 机构整合

(1)优化公司机关职能部门、专业管理部门及各厂小机关管理职能，通过机构撤并、职能归并，使机构“精干、高效”。(2)精干组织结构，科学合理设岗，将生产厂(部)三级机构管理幅度扩增到20人，对不到20人的三级机构进行撤销，人员划入二级机构，实行扁平化管理。

采取“稳妥推进，优化配置”的方针，努力克服“厂部结构性缺员与临时编制较多”长期并存这一难题。

4.1.2 定员优化

(1)以“控制总量、优化存量、总体设计、分步实施”为原则，进一步优化宁钢总体人力资源配置，追求人力资源配置的先进性和人力资源管理的高效性。适时开展重新定编设岗工作，进一步梳理优化三大序列，提升管理效

率。管理岗设置原则：二级主管原则上一个作业区或处室配备一人，对于管理跨度大，主体专业多的可适当配备一正一副；三级主管设置在要求管理本股站员工的同时，还须参加相应岗位作业。专业技术岗设置原则：主任工、高工(专业管理师)、工程师(管理师)按专业重新定编设岗，严格控制主任工程师、高级工程师、专业管理师职数。主体专业的可设置主任工程师岗位，非主体专业的最高设置高级工程师岗位。大力优化操作岗位编制：开展定员对标挖潜，稳步推进“智能制造”“集中控制”“机器换人”和“非核心业务外包”等，持续提升劳动生产率。(2)对缺员达半年以上的岗位，取消岗位或减少定员配置。(3)严格控制机关与业务管理部门工程师及以上岗位进入，退休、病退后的作为自然减员，原则上不再补员。

4.1.3 盘活现有人力资源，以“五个一批”为切入点，通过项目外包、技能提升、智能制造、灵活用工等多种形式提高人事效率

(1)置换一批：非核心岗位或辅助性工艺系统实施作业外包。低职等可区域化管理岗位采取纳入现有合同方式外包。(2)削减一批：提升操作技能，推进一岗多能。提升点检人员技能水平，达到点检岗位结构优化及点检质量提升，相应提升点检岗位人员职等。(3)减少一批：推进设备智能化、生产自动化、车间无人化和大数据应用等智能技术，促进生产组织方式和管理模式的变革，通过机器换人提高劳动生产率，实现减员增效。(4)输出一批：大力推进产业发展、畅通人员出口。推动公司产业结构向链条化发展，通过资源整合，向下属子公司及新增产业以业务、定员划转的方式直接补员，减轻宁钢人员分流安置压力。(5)安置一批：畅通人员出口，减少企业冗员。主要通过退休、离岗退养、内病退、工伤退养、退岗留用、公司内部安置、解除劳动合同、合同期满终止等多渠道进行分流安置。(6)加强劳动纪律和劳动合同管理的规定，挤压未正常上班人员。

4.2 强化三大增效指标意识，优化完善绩效考核模式

(1)优化完善降本增效考核方式，改变当前使用的“四个维度”预算计划模式。设立公司年度降本目标和加压挑战目标，根据公司总体目标按降本目标和加压挑战目标分解至各工序，按月度降本业绩进行奖罚。

(2)改变成本考核模式。从对铁前系统降本考核来看，目前的铁前系统考核过程中，由于宁钢考核采取的是对各单位各自降本指标的考核，各单位为确保各自奖金不受影响，眼睛只盯着自己指标，形成了“各人自扫门前雪，莫管他人瓦上霜”各自为战的局面，形不成降本合力，进而对公司核心竞争力带来较大影响。为此，宁钢以铁水成本、热卷利润为考核中心，探索设置铁前钢后协同团队联合降本增效与行业对标进行考核。

(3)全力提升产品高端化水平。充分发挥绩效激励导向作用，持续深化推进“1+3+α”(1:国内国际一流产品、3:

优特钢产品;α:机会品种)产品发展战略,做大优势品牌,做强特色品种,大力开展核心技术攻关和高端产品研发,提升公司吨钢品种规格实际增效加价水平,努力向市场要增量,实现相对稳定逐步提升的均衡绩效。

4.3 优化干部年龄结构,打造勇于担当的干部队伍

(1)多方发力,激发干部队伍活力。一方面通过主管人员考核办法及机制的优化,加大对不称职及排名末位主管调整力度。另一方面,通过主管人员退岗制度及机制的确立,打通干部能下的通道,为退岗员工“找到去处”。

(2)加快优秀年轻干部培养选拔步伐。根据宁钢年轻干部选拔培养目标,在未来5年内加大对年轻管理人员的培养和任用,并注重按年龄分层培养。一方面,通过调研盘点,建立人才库,以备用结合的方式,为真正有能力、想干事、能干成事的人提供发展阶梯。另一方面,加强优秀人才培训培养工作,通过挂职锻炼、轮岗培养、重大项目锻炼、青年骨干三年提升计划等措施夯实打牢宁钢人才队伍基础,为公司发展提供源源不断的人才力量。

4.4 加大科技创新创效激励

进一步规范创新项目管理、技术创新活动,强化科技创新、知识产权等专业管理工作力度,促进各项经济技术指标稳中向优提升,提高公司科技创新管理水平。在现有绩效激励机制基础上,建立健全公司科学技术进步奖项评定办法,重点突出对科技人员在新技术、新工艺、新产品、自主研发创新等项目创新创效和成果转化上的激励力度;从提升产品综合竞争力,有效解决产品质量难题和工艺瓶颈角度出发,进一步优化完善提质扩量专项激励办法;充分鼓励各单位在科技创新工作中积极申报政府、行业各类重大科技创新项目成果的积极性,保证公司科技创新建设工作落到实处。新设公司科技创新专业管理办法,加大对科创板块的激励,进一步鼓励广大科技人员在创新工作上的干劲。

4.5 外引内育建强人才队伍

结合《宁钢职业经理人选聘和管理办法》,按照“市场导向、绩效导向、能上能下、任期制和契约化管理”要求,大力推行在产品研发、工艺技术、创新管理等方面的职业经理人制,加快引进一批“高精尖”科创人才和内部择优培养、聘用一批技术人才。

5 预期达到的效果

(1)通过实施人事效率提升工作,逐步实现机构精干高效、人员结构优化、人力资源配置合理,真正达到减员增效目的,进一步提升公司在行业中的核心竞争力水平。短期规划到2022年底,产能450万吨的情况下,人数回归至3000人。长期规划(2022—2025年),产能按照600万吨规划,人数仍然维持3000人水平,实现每年人均2000吨的钢产量。

(2)通过优化绩效考核评价机制,进一步完善宁钢成本管控模式、工序产能发挥水平和产品研发体系,从源头

理顺计划目标流程、落实责任、确认标杆,充分发挥激励导向牵引作用;真正从承接公司经营目标出发,以计划绩效、监控绩效、评价绩效、反馈绩效和绩效考核后评估五个环节构成一个循环体系,形成多劳多得、多创多得、多省多得的良好氛围,使宁钢综合竞争力水平重回行业第一方阵。

(3)尽快消除杭钢集团重组及半山基地关停对宁钢人才使用方面带来的冲击,优化人才队伍年龄结构,加快宁钢主管队伍的迭代速度。真正把忠诚干净担当的人才选出来、用起来,打造一支“有激情、在状态、敢担当、善作为”的宁钢人才队伍,为“四个宁钢”建设和高质量发展打下坚实基础。

6 结束语

综合当前宁钢面临的形势任务,根据宁钢年度一号文件要求,宁钢经过对现有人力资源管理的重点、亮点、难点和薄弱环节进行深入剖析,努力打出一组行之有效的人力资源管理改善组合拳。管理无止境,宁波钢铁还需向先进企业、兄弟企业学习,扬长补短,逐步把人力资源管理工作向纵深推进。以“守初心、担使命、找差距、抓落实”的干劲。以“干在实处永无止境、走在前列要谋新篇、勇立潮头方显担当”的气魄。以“学习再深入、管理再精细、责任再担当”的新作为、新气象调动各方面积极性,进一步激发人事效率潜能、深挖细掘降本增效动能、优化干部队伍年龄结构、提升科技创新水平,为奋力推进宁钢作为杭钢集团“压舱石”高质量发展,助力“四个宁钢”建设再上新台阶谱写好新时期宁钢新篇章,以优异成绩向党的二十大献礼。

参考文献

- [1]陈锦红.薪酬管理在企业人力资源管理中的应用策略探讨[J].企业改革与管理,2021(23).
- [2]王佳婧.试析企业人力资源管理中的绩效考核[J].中国管理信息化,2021,24(24).
- [3]崔乃文.大数据时代企业人力资源管理变革的思考[J].黑龙江人力资源和社会保障,2021(20).

作者简介:周传橹(1984-),男,汉族,安徽滁州人,本科,中级经济师,研究方向:人力资源;林小青(1983-),女,汉族,浙江宁波人,本科,中级经济师,研究方向:人力资源。